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מערך פעילות – בעקבות מצעד זכויות האדם- 2011
"הנה אנשים מגולגלים בתוך נייר עיתון...חיים בתוך קופסא.." ( מתוך השיר "בתוך נייר עיתון", להקת טיפקס). 
רקע

ביום שישי, ה-9/12/11, יום לפני ציון המועד הרשמי של יום זכויות האדם הבינלאומי, נערך האירוע המרכזי בארץ לציון יום זה- מצעד זכויות האדם בתל- אביב. השנה, נכחו במצעד ובעצרת שלוותה אותו, כ- 6,000 בני אדם מכל צבעי הקשת. יהודים וערבים, חילוניים ודתיים, פליטים ומהגרי עבודה, תלמידים, סטודנטים, מורים ופעילי זכויות אדם מ- 130 ארגונים לשינוי חברתי.  כמו כן, השנה נערך מצעד מקביל גם בחיפה, בו נטלו חלק כ- 500 איש/ה. 

לפניכם מערך פעילות המהווה עיבוד לאירועי יום שישי האחרון,  כחלק מפעילות חינוכית כוללת שהצענו לאנשי ונשות חינוך סביב מצעד זכויות האדם השנתי. מערך זה הינו מודולארי, וניתן לברור ממנו חלקים מסוימים בהתאם למגבלות הזמן. אורך הפעילות המוצע כאן הוא עד שעה וחצי. 
מטרות
1. הבנת חשיבותו של המצעד מבחינת חופש הביטוי והזכות לחופש מידע בפרט, והבנת חשיבותה של מחשבה ביקורתית כערך מהותי בסביבת חיים דמוקרטית.  
2. התנסות בפתרון דילמה מרכזית משיח זכויות האדם- כיצד מאזנים בין זכויות מתנגשות. 
3. הבנת חשיבותה של ההשתתפות הפוליטית. ניתוח המצעד בהיבט הזה, ובחינת עמדות אישיות של המשתתפים/ות. 
עזרים
1. מצגת להצגת התמונות או תמונות מודפסות (עדיף בצבע). 
2. עזר מומלץ- חיבור לרשת אינטרנט על מנת להשמיע ולהראות את השיר והקליפ של להקת טיפקס. (לא חובה). 
מהלך הפעילות

· פתיחה-  (15 דק'): 
בעצרת המרכזית שר קובי אוז בליווי התזמורת האנדלוסית את שירה של להקת טיפקס: "מגולגלים בתוך נייר עיתון", מתוך אלבומה של הלהקה, "האחרון בעשירון התחתון".  האזינו לשיר (בקישור הזה), ודונו במילות  השיר, המופיעות בכותרת המערך: "הנה אנשים מגולגלים בתוך נייר עיתון..חיים בתוך קופסא.." 
1. מה לדעתכם/ן המשמעות של מילים אלו?  
2. כיצד הוא מתקשר  לדעתכם/ן למצעד זכויות האדם? 
· פעילות 2: תמונות המציגות מידע אלטרנטיבי  (30 דק'):
הסתכלו ב- 4 התמונות הבאות (נספח א') שצולמו במצעד האחרון. ערכו דיון לגבי כל תמונה: 

1. כיצד אתם/ן מרגישים/ות כאשר אתם/ן מתבוננים/ות בתמונה? 
2. האם יש משהו שמפתיע אתכם/ן? האם התמונה מציגה לכם/ן מידע חדש שלא הכרתם/ן לפני כן? 
3. האם לדעתכם/ן חשוב להכיר את המקרים המשתקפים מהתמונות הללו? מדוע? 
למורה/מדריך: רשימת התמונות והסברים: 

    

סיכום פעילות זו:

חשוב להבהיר למשתתפים/ות, כי מעבר לדוגמאות המובאות בפעילות זו, ישנה חשיבות בעצם הכרת האירועים והתהליכים הללו. באירוע מסוג מצעד זכויות האדם, ישנה חשיבות בחשיפה לידע שאינו זוכה לעיסוק תקשורתי מרכזי ויומיומי. המציאות המתגלה דרך הדוגמאות המובאות כאן היא מציאות מורכבת בעלת רבדים שונים. המקרים הללו בדרך כלל זוכים לסיקור תקשורתי חד מימדי וכך גיבוש העמדות סביב הסוגיות הקשות עלול להיעשות בצורה פשטנית למדי. בעצם החשיפה והדיון מתקיים מימוש של חופש הביטוי והזכות למידע. 
· פעילות 3: התנסות בפתרון דילמת זכויות אדם. (15 דק'):
צפו בתמונה (נספח ב'). בתמונה מהמצעד נראה פעיל מתנועת "אם תרצו" עומד מאחורי שוטרים היוצרים חוצץ בינו ובין שאר הצועדים.  ערכו דיון בנוגע לשאלות הבאות: 

1. מדוע המשטרה ביקשה ליצור הפרדה פיזית בין שני הגושים ? 

2. אילו זכויות נמצאות על הפרק בבואנו לבחון את המצב ? 
3. האם לדעתכם/ן המשטרה פעלה כראוי בעניין זה? מה אתם/ן הייתם/ן עושים/ות? 

· פעילות מסכמת: דיון בדרכים להשתתפות פוליטית (30 דק'): 
התבוננו ב- 3 התמונות המופיעות בנספח ג'. ערכו דיון קבוצתי בשאלות הבאות:
1. מה לדעתכם/ן מנסים/ות להשיג הצועדים/ות בקיומו של אירוע מסוג זה? האם לדעתכם/ן מטרתם/ן הושגה? נמקו את עמדתכם/ן. 

2. מה דעתכם/ן על השלט שמחזיקים בני הנוער והמורים/ות  שהיוו את "גוש החינוך" במצעד ? מה משמעות המסר "הדמוקרטיה מתחילה בחינוך"? 
3. מה ניתן ללמוד מהצילום בה נראה אדם מבוגר מחזיק שלט בעודו ממתין לאוטובוס? 
4. מה דעתכם/ן על השלט שאומר: "הדמוקרטיה היא לא של השמאל. היא של כולנו!"? אם אכן כך הדבר- מדוע לדעתכם/ן מספר הצועדים/ות לא היה גדול יותר, בהשוואה למשל למחאה החברתית, בה מספר האזרחים שיצאו לרחוב היה גדול בהרבה ? 
5. תכננו אתם מסר שהייתם רוצים להגיע איתו למצעד, מסר שיהיה נאמן לתפיסת זכויות האדם מחד, וכזה שיצליח לגרום לאנשים רבים ככל האפשר להזדהות איתו מאידך.  

נספח א': תמונות שצולמו במצעד- מידע אלטרנטיבי
מחאת הפליטים:
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מאבקם של הבדווים להכרה ביישוביהם:

[image: image2.jpg]



[image: image3.jpg]



מאבק שמתנהל הרחק מאור הזרקורים, מתמחי הפסיכולוגיה הציבורית:
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נספח  ב': פעילי ימין מופרדים משאר הצועדים-
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נספח ג': תמונות מהמצעד- דיון בדרכים להשתתפות פוליטית
"גוש החינוך" במצעד: נ/אנשי חינוך ובני נוער
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אדם מחזיק שלט בתחנת האוטובוס
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אדם מחזיק שלט בעצרת בסיום המצעד: 
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למורה ולמדריך/ה: למצעד השנה, כמו גם בשנה שעברה, הגיעו כמה מאות פעילים מתנועות ימין שונות (כגון "אם תרצו ו"ישראל שלי"). פעילים אלו הניפו שלטים וקראו קריאות נגד אופיו של מצעד זכויות האדם. לדעתם, העיסוק בזכויות אדם מתרכז יותר מדי בזכויות מיעוטים ואין מספיק התייחסות לזכויות המתנחלים בפרט והרוב היהודי בכלל. בין שתי הקבוצות שורר מתח אידיאולוגי ניכר. לקראת המצעד, המשטרה החליטה ליצור חוצץ פיזי בין שתי הקבוצות ולמעשה לא אפשרה לשני הגושים לצעוד יחד. החלטה זו של המשטרה הינה נושא למחלוקת- האם נכון להפריד בין המפגינים ובכך אולי למנוע דיאלוג בין שני הצדדים המנוגדים. האם אין כאן פגיעה בחופש הביטוי של כלל הצועדים ואף בחופש התנועה של חלקם? מצד שני- האם הזכות לביטחון והדאגה לשלום הציבור גוברות על מימושו המוחלט של חופש הביטוי במקרה זה? נראה,כי המשטרה ביקשה לאזן בין הזכויות השונות.. זהו האופן בו אמורים לפתור דילמה של זכויות מתנגשות. יש לפעול לכך שמימושה של זכות אחת לא תבטל לחלוטין את מימושה של הזכות האחרת.  הדרך הנכונה היא לאזן בין הזכויות, כך שכל זכות תיפגע בצורה המינימאלית האפשרית. 





למורה או למדריך/ה: ניתן לפרש את מילות השיר בכמה דרכים. מעבר לאסוציאציה הראשונית של הזנחת הקהילות המוחלשות החיות בקרבנו, ניתן לחשוב על צירוף המילים הללו כמבטאים את אופן המחשבה שלנו: אנו מתקשים לראות את האנשים מעבר למספרים ולנתונים שמציגים לנו כלי התקשורת. כמו כן- מילים אלו עשויות לבטא את הסתמכותנו הבלעדית על ערוצי התקשורת הקיימים ללא קבלת נק' מבט אחרות. אנו מתקשים  לחשוב "מחוץ לקופסא", שכן אנו חיים בתוכה ומקבלים את המציאות "כפי שהיא" , ללא מחשבה ביקורתית ומבלי לבדוק את העובדות והנתונים בעצמנו..





   תמונה של פליטים- בארץ, הפליטים מכונים "מסתננים". חשוב להבהיר לקבוצה כי המציאות מורכבת   הרבה יותר: בישראל חיים כ- 40,000 אנשים אשר ברחו מארץ מוצאם באפריקה ומוגדרים כפליטים על פי אמנת הפליטים של האו"ם, אמנה אשר גם ישראל חתומה עליה ולקחה חלק פעיל וחשוב בניסוחה. אנשים אלו ברחו ממקום לידתם עקב רדיפות על רקע מוצאם, דתם ודעותיהם וסבלו ממאורעות קשים שהגיעו לעיתים לכדי התעללות קשה בדרכם ארצה. לצד אלו, חיים בישראל גם אלפי מהגרים בלתי חוקיים, המצויים כאן ללא אשרות עבודה. עם זאת- הכינוי "מסתננים" ניתן לכולם, ומציג תמונה פשטנית של המציאות המורכבת המתקיימת בישראל מבחינה זו. בהקשר זה,  חשוב להכיר את אחת הדרכים השנויות במחלוקת בהן החליטה המדינה להתמודד את עם התופעה: הקמת מתקן כליאה גדול בדרום. למידע בנושא לחצו� HYPERLINK "http://www.acri.org.il/he/?p=18361" �� כאן�.





    שתי תמונות – מאבקם של הבדווים בדרום להכרת המדינה ביישוביהם. "תכנית פראוור" הינה תכנית ממשלתית להעתקת כ- 30,000 אזרחים בדווים ממקום מושבם הקיים והעברתם ליישובי קבע. רובם המוחלט של כפרים אלו קיים עוד לפני קום המדינה. וועדת פראוור גיבשה את המלצותיה ללא דיאלוג עם  נציגי היישובים הבדווים. המאבק להכרה ביישובים נמשך עשרות שנים, בדרך כלל הרחק מעיניה של התקשורת בישראל. לקריאה נוספת לחצו � HYPERLINK "http://www.acri.org.il/he/?p=16425" ��כאן.� 








תמונה של מאבק המתמחים בפסיכולוגיה- דוגמא למאבק ציבורי נוסף שאינו זוכה, בינתיים, לתשומת לב ציבורית ולסיקור תקשורתי. לקריאה נוספת לחצו � HYPERLINK "http://www.mitmachim.com/" ��כאן.� 





למורה ולמדריך/ה: כאן המקום לדון בלגיטימיות ובאפקטיביות של מצעד זכויות האדם, כערוץ של השתתפות פוליטית. עצם הדיון חשוב ביותר, מאחר ובימינו מתקיימים תהליכים ומועלות יוזמות חקיקה הקוראות לצמצום חופש הביטוי והדעה המערערות על הלגיטימציה של השמעת עמדות ביקורתיות בכלל, ובנושאי זכויות אדם בפרט.  לגבי התמונה בה נראה אדם מחזיק שלט בתחנת האוטובוס- זוהי דוגמא לדרך יצירתית של השתתפות פוליטית, הנעשית תוך כדי השגרה היומיומית. ניתן ללמוד מכך שהבעת דעה והעברת מסרים יכולה להיעשות גם מבלי לשלם מחיר אישי כבד מדי מבחינת זמן ואנרגיה. דווקא החזקת השלט (אשר תוכנו פחות חשוב לענייננו) על רקע הפעילות השגרתית כל כך של המתנה לאוטובוס, יש בה משום חידוד והעצמה של המסר המובע על ידי אותו אדם. 


לגבי מספר המשתתפים/ות - חשוב לדון בסיבות השונות, כגון: סיקור תקשורתי מועט, קושי עם מסרים שיש סביבם מחלוקת, ייאוש לגבי יכולת האזרחים/ות לשנות את המצב. 


השאלה המסכמת יכולה כמובן להינתן כשיעורי בית. חשיבותה בכך שהיא עצמה מהווה ביטוי להשתתפות פוליטית, ומטרתה לבחון באופן אקטיבי את עמדת המשתתפים/ות לגבי יכולתם/ן להשפיע על השיח ואת מידת רצונם/ן לקחת חלק פעיל במרחב הדמוקרטי. 








